
Co je nového na Milíři 
a jeho okolí
Milířský kopec, který je také známý jako Lho-
ta nebo jen Milíř, je vysoký 285 m n. m. Ten-
to kopec je geomorfologicky součástí okraje 
Orlické tabule a leží východně od obce Vyso-
ká nad Labem. A čím jsou kopec a jeho okolí 
zajímavé? 

Na Milíři se nachází mimo jiné rozhledna, která je uni-
kátní svým konstrukčním řešením. Jedná se o trojbokou 
dřevěnou věž s ocelovými spojovacími prvky na zákla-
dové desce z armovaného betonu, vnitřním pozinkova-
ným točitým schodištěm podél centrálního dříku a tře-
mi vyhlídkovými plošinami. Celková výška rozhledny 
je 31 metrů, nejvyšší plošina je ve výšce 27 m a vede 
na ni 160 schodů. Rozhledna byla vybudována v roce 
2013. Bohužel ji na jaře 2021 poškodil chráněný stra-
kapoud, když do dřevěných sloupů konstrukce vykloval 
dutiny a v jedné z nich dokonce zahnízdil. Naklované 
části byly však v roce 2022 odstraněny a vyměněny za 
nové a již v červenci 2022 se rozhledna turistům opět 
otevřela. Jarní sezóna 2024 začne, jakmile to počasí 
dovolí, většinou je to koncem března. Otevírací doba 
rozhledny je uvedena na stránkách obce.

Svahy kopce Milíř byly odnepaměti využívány jako pa-
stviny, louky, ovocné sady a selské lesy. Během minulé-

ho období však o zdejší stráně nikdo nepečoval, a tak 
postupně zarostly křovím a náletovými dřevinami, což 
bylo velkou ranou pro zdejší druhovou rozmanitost. 
Na svazích kopce Milíř je proto pořádáno mnoho dob-
rovolnických akcí, jako například vyřezávání zarostlých 
partií stráně, obnova stanoviště teplomilných trávníků 
a lesních lemů, které jsou důležitým prostorem pro ži-
vot řady vzácných druhů. Tato péče vede k vytvoření 
koridoru pro světlomilné druhy napříč intenzivně vyu-
žívanou krajinou. Poslední akce, která se konala dne  
20. ledna 2024, nesla název „Ovečky, ovečky, nebojte 
se, my vám pastvinu připravíme!“ Cílem této dobrovol-
nické akce na Milíři bylo připravit pastvinu pro ovce, 
které budou spolu s dobrovolníky o tuto cennou lo-
kalitu pečovat i v budoucnu. Akci pomohly uspořádat 
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Koalice nevládek Pardubicka, Dobrovolnické centrum 
Koalice nevládek Pardubicka a spolek Pestré Polabí 
jako součást projektu Komunita pro komunitu, který 
je spolufinancován Evropskou unií prostřednictvím OP 
Z+. Realizaci tohoto projektu má na starost MAS Re-
gion Kunětické hory. Pokud máte i Vy zájem pomoci, 
sledujte stránky spolku Pestrého Polabí a Koalice ne-
vládek Pardubicka. 

Obec Vysoká nad Labem je ze severu a východu ob-
klopena lesy, které jsou vyhledávaným cílem prochá-
zek a výletů pěších i cykloturistů. Lidé sice vnímají 
okolní přírodu, ale mají málo informací o konkrét-
ním biotopu, ekosystémech a jejich vzájemných in-
terakcích. Podobně je to s lokální historií. Například 
v roce 1874 se zde císař František Josef s císařovnou 
Alžbětou účastnili parforsního honu. Většina okolních 
lesů je „mladá“, protože při katastrofální větrné smršti  
v červnu 1929 byly původní lesy zcela zdevastovány.  
V současné době se rychle mění charakter lesa, pro-

tože se více daří listnatým stromům než jehličnatým. 
Listnáče totiž dokáží lépe využít aktuální vláhu. V roce 
2023 se obec Vysoká nad Labem rozhodla vybudo-
vat lesní naučnou stezku, aby interaktivním způsobem 
přiblížila návštěvníkům okolní přírodu, lokální historii 
a zajímavosti. Tato stezka byla finančně podpořena  

z výzvy MAS Region Kunětické hory, konkrétně výzvy 
MAS č. 7 z PRV. Stezka se rozkládá na 117,6 ha lesa 
a zahrnuje dvanáct stanovištť. Každé stanoviště je vy-
baveno infotabulí. Pět stanovištť má interaktivní prvky 
zaměřené na poznávání přírody, jsou zde rovněž od-
počinková místa se zázemím pro turisty. 

Pokud rádi trávíte čas v přírodě, určitě Milíř a jeho okolí 
navštivte. 
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